

居然之家
Easyhome
见证感动 分享温暖

感动中国
江苏推选

CCTV 现代快报



江苏银行邀你互动
推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获得江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线：96060

电邮：
gdzgjs2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博：发新浪微博，加
标签#感动中国之江苏#，并
@现代快报。

微信、客户端：关注
“现代快报”微信公众号、
快报云媒App

他投入500多万办公益书屋 读者把这里当家，自发做义工

他叫季丰，创办的香山书屋去年服务无锡市民6万人次

香山书屋，创办于2011年3月，有5万册图书可供免费借阅。这个书屋的创办者叫季丰，是无锡江阴的一名70后企业家。书屋原本只是公司的图书角，在积累了1万多册图书后，季丰决定对外开放。5年的时间里，他累计往书屋里投了超过500万元，把公益书屋的数量扩展到了3个。他的目的只有一个：让更多的人有机会读书。去年一年，前来借阅图书的读者达到2.5万人次，公益培训3.5万人次，共计服务6万人次。

现代快报记者 王益

季丰和他的香山书屋
现代快报记者 施向辉 摄



●●● 温馨书屋

为每个读者准备水杯
就像自己家一样

陈大爷今年69岁，住的地方离香山书屋有20分钟的车程，“2013年，我偶然见到了这家书屋，环境不错，看书很惬意。”他是香山书屋的常客，每周要来1—2次。

陈大爷告诉现代快报记者，最初他是被书屋的装修吸引来的，来得多了发现，这里除了提供免费借阅、免费茶水和公益活动外，还让他感受到了信任感和归属感。书屋外有个24小时开放的读书棚，有书，有空调，有茶水，但从不锁门，只在开关上写着“最后离开的人请关灯、关空调”。第二天再来，会发现门窗都关得好好的，书也没有少过。

书屋的一角有一排架子，上面摆着几百个陶瓷杯，每个杯子上写着一个名字，这些杯子是为读者准备的。第一次来的人，义工会给他们泡杯茶，等到第二次第三次来时，则会拿到一个专属的杯子，自己动手泡茶。

这样的信任和归属感，会让读者们有种主人的感觉。季丰说，有时候他和义工外出吃饭，店里不留人，常有读者主动提出为他们看店，还有人专门在饭点过来，说是看书，其实是替他们看店，有几次只剩一两个读者在，“我们不回来，他们就不会走。”

●●● 上干“员工”

读者自愿当义工
参与书屋的运营维护

在香山书屋，除了季丰之外，只有一名正式员工王晓瑜，其他的全都是义工。他们参与到书屋的运行维护中，并提出了一個个新鲜的想法，组织各种公益活动。“如今书店的发展全靠他们。”季丰说道。

最早提出义工这个想法的，是读者刘博超和李易安夫妇。刘博超今年33岁，2008年来到江阴，住在香山路附近，2012年夏天，他和妻子李易安偶然经过香山书屋。“外面看起来不错，我们就进去坐了坐，和王晓瑜聊了会儿天，她的热情、积极向上的态度，还有言谈中透露出的知识素养，都感染了我们。”交流中，李易安提出，想到书屋来做义工。

贾海波也是从读者变成了义工。“看书的过程中，经常看到其他义工，为书屋策划、组织了各种公益活动，我就想，我能为这里做些什么？”既是读者，又是志愿者，这群可爱的人深深吸引了他。他原本是一名钢琴教师，从去年9月份开始，他在香山书屋开设了钢琴公益课，每周五晚上教学2个小时。

如今，香山书屋有超过1000名义工。刘博超说，在这个过程中，他也收获了自我价值的肯定，学会了不同的思考方式。

●●● 创办经过

员工买书能报销
书多了就对外开放

“小时候家里穷，买不起书，邻居条件也不好，我四处借不到书，想看也看不了，那时最大的梦想是能有个小书房。”季丰告诉记者。

1996年高中毕业后，季丰从盐城老家来到江阴打工。“有机会看书了，当然要拼命多看点。”3年的时间里，他除了上班，就是泡在新华书店里，每天至少看书四五个小时。

2004年，季丰自己创业，在香山路成立一家小型贸易公司，并把看书的习惯也带到了公司里，在办公室设置了一个图书角。

对于第一批来到公司的十多个年轻人来说，老板季丰实在是个奇怪的人，因为他要求员工，工作可以完不成，但是每天都要写读书笔记。王晓瑜回忆，她每个月都要购买100—200元的书，发工资的时候凭发票报销，否则倒扣工资。为什么一定要让员工看书？“我们是销售型的公司，需要跟人交流，语言表达力、知识储备很重要。”季丰说，自己平时对员工的管理较为松散，只有在看书这件事上比较“大家长”。

2011年，在积累了上万册书籍后，他把图书角对外开放，面积扩展到500多平方米，香山书屋初具规模。

●●● 红红火火

去年服务6万人次
他说，办书屋“值得！”

创办书屋这么多年，季丰往书屋里的投入也很惊人。前期购买办公设施、图书花去了上百万元，接下来每年都要投入六七十万元，用于维持书屋的运行，其中包括房租、水电和义工的餐费。去年因为新开了2家分店，支出增长到了100多万。5年下来，他累计往书屋投入超过500万，占到了他个人收入的一大半。

“有人说我付出太多，说得有点大了，因为我自己也是有收获的，收获最多的是感动。”季丰说，一开始周围的邻居不理解，现在却十分关心支持他。24小时读书棚一开始只有屋顶，四周漏风，有时半夜下雨刮风，担心书籍淋湿，邻居还会打电话给他。经常有读者匿名捐赠图书，目前，书屋一半的书籍来自读者捐赠。更让他欣慰的是，受自己的影响，上高三的儿子也在学校里办了公益性的社团……

去年一年，香山书屋共计服务市民6万人次，其中，来书屋借阅的市民达到2.5万人次；书屋开设作文、象棋、书法、国学等培训班，培训人数达到3.5万人次。这也让季丰非常自豪，投入超过500万做公益，“值得！”

他圆了自己的读书梦，也圆了大家的读书梦

香山书屋的创办源自季丰的一个读书梦，他在完成自己的这个梦想后，也在让更多的人能够有机会圆这个读书梦。江阴很早以前开始推广读书工程，很多家

庭、企业里都有藏书有图书角，但是能把读书这件事坚持做下来并且发扬扩大的，只有他。在我看来，他是企业家里公益得最纯粹、志愿者里最懂得经营的人。

在香山书屋看书，和在别的书店看书，不一样的地方在于，你不仅仅可以在这里看书，还可以看到不同的人，为了同一件事情，贡献出自己点点滴滴的力量。

居然之家 推荐感言

■推荐人：
香山书屋义工 刘博超